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    «Ребенок - это не сосуд, который нужно   заполнить, а факел, который нужно зажечь».
А. Дистервег
«Единственная настоящая роскошь -  
это роскошь человеческого общения» 
А.Сент-Экзюпери

 Педагогический проект на тему:
Формирование коммуникативных универсальных учебных действий у учащихся 2 класса с ЗПР на уроках и во внеурочной деятельности.

Актуальность
Формирование коммуникативных УУД  у учащихся начальных классов с задержкой психического развития на уроках (через игры и игровые упражнения) и во внеурочной деятельности является одной из важнейших проблем. Так как у большинства учащихся  уровень развития коммуникативной компетентности далёк от возрастной нормы: дети испытывают речевые трудности, мысли выражают не последовательно, нет логичности в высказываниях; беден словарный запас; отмечается недостаточная сформированность диффренциации эмоциональных состояний и саморегуляции. Помимо этого, что у них страдают и высшие психические функции: память, внимание, мышление, задета эмоционально – личностная сфера: небольшой объём мимических (выразительных движений мышц лица) и пантомимических средств (выразительных движений всего тела) –  всё это снижает коммуникативные возможности детей.
По определению известного психолога Р. С. Немова, коммуникативные способности – это умения и навыки общения человека с людьми, от которых зависит его успешность.

Дети осознают свою несостоятельность, у них появляется негативное отношение к речевому общению, невозможность высказать своё мнение, повышенная ранимость и неуверенность в себе. А ведь общение со сверстниками становится всё более значимым для школьников, поскольку именно этот период сенситивен для формирования ситуативно-деловой формы общения с другими детьми.
Исходя из выше сказанного, можно сформулировать цель и задачи  данного проекта.
Цель проекта - формирование у учащихся  2 класса с ЗПР коммуникативных УУД на уроках и во внеурочной деятельности.
Задачи:
· Изучить и определить уровень актуального развития навыков коммуникации у учащихся 2 класса с ЗПР; 

· Разработать и реализовать систему мероприятий по развитию навыков коммуникации;
· Способствовать внедрению в повседневную жизнь обучающихся различных приёмов коммуникации, приобретённых на уроках и коррекционно-развивающих занятиях.
Планируемые результаты овладения школьниками с ЗПР коммуникативными универсальными учебными действиями
       К концу 2 класса учащиеся должны уметь:

•
соблюдать простейшие нормы речевого этикета: здороваться, прощаться, благодарить;

•
отвечать на вопросы учителя, товарищей по классу полными, подробными предложениями; 

•
участвовать в диалоге на уроке и в жизненных ситуациях, слушать и понимать партнёров по общению или деятельности, высказывать и  обосновывать свою точку зрения на события, поступки;

•
участвовать в коллективном обсуждении проблем, понимать и принимать точку зрения другого;

•
интегрироваться в группу сверстников и строить продуктивное взаимодействие: распределять роли, договариваться друг с другом.

Система работы

· Педагогические методы работы:
•
беседы и рассказы; 
•  дискуссии;

• дидактические и коррекционно-развивающие игры на развитие коммуникативных навыков;

•  игры-драматизации;
•  сюжетно-ролевые игры;
•  проблемные и речевые ситуации;

•  игры-соревнования;

•  подвижные игры;
•
сочинение историй;

•
творческие задания: рисование и обсуждение рисунков;

•  работа в парах, группах.

· Исполнители проекта:

•
педагог-психолог; 
•   учитель-логопед;
•   учитель ритмики;

•   учитель музыки.
· Участники проекта:

•
учитель начальных классов;

•
учащиеся  2  класса школы-интерната № 2. 

•
педагог-психолог;
•   учитель-логопед;
•   учитель ритмики;

•   учитель музыки.

· Формы мероприятий:

•
праздники;

•
викторины, конкурсы; 

•
уроки-экскурсии;

•     тренинги
•
уроки-путешествия;
•
КВН.

 План реализации проекта
 Проект по формированию у учащихся  2 класса с ЗПР коммуникативных УУД  осуществляется на уроках и во внеурочной деятельности. Основная работа проводится во внеурочной деятельности, на индивидуально-групповых коррекционно-развивающих занятиях. 

На всех уроках также осуществляется формирование коммуникативных УУД через игры и игровые упражнения на основе учебного материала. 
Приёмы формирования коммуникативных УУД на уроках

	Мероприятия 
	Участники

	Чтение текстов, рассматривание иллюстраций  с последующим диалогом между учителем и детьми
	учитель, учащиеся

	Работа в парах и мини командах
	учитель, учащиеся

	Вопросы и ответы при разыгрывании ситуаций или обсуждение чего-либо во время урока
	учитель, учащиеся

	Задания, требующие от ребёнка развёрнутого ответа, собственного мнения, суждения
	учитель, учащиеся

	Логические рассуждения, доказательства, практические действия
	учитель, учащиеся

	Задания творческого и поискового характера
	учитель, учащиеся

	Драматизация, театрализация
	учитель, учащиеся



Во внеурочной деятельности работа ведётся по трём основным разделам:


1. «Я и эмоции»

Содержание этого раздела поможет понять взрослому эмоциональный мир ребёнка, лучше узнать его переживания в различных ситуациях; что его беспокоит и что радует. 

Снять состояние эмоционального дискомфорта; сформировать у детей знания об эмоциональном мире человека и способах управления им.
2. «Я + Я»

Содержание этого раздела поможет ребёнку осознать свои характерные особенности и предпочтения. Понять, что он, как и другие уникален и неповторим; преодолеть эмоциональные проблемы; развить уверенность в себе.
3. «Я и моё окружение»

Содержание этого раздела поможет детям развить коммуникативные навыки, избавиться от чувства одиночества, понять индивидуальные особенности других людей, сформировать внимательное и доброжелательное отношение друг к другу.
	Дата
	Мероприятия
	Участники

	Сентябрь
	Психолого-педагогическая диагностика
	учитель, педагог-психолог, учитель-логопед

	1н. октября

2н. октября

3н. октября

4н. октября

  1 н. ноября

   2 н. ноября
	«Я и эмоции».

1.Азбука настроения

2. Отгадай эмоцию

3. Язык жестов и движений

4. Давайте жить дружно

5.Эмоциональное состояние

6. Игры, упражнения, этюды
	учитель

педагог-психолог

учитель-логопед
учитель ритмики

учитель музыки

	3 н. ноября

4 н. ноября

1н. декабря

2н. декабря

3 н. декабря

3 н. января

4 н. января
	«Я+Я»
1. Автопортрет

2. Узнай себя

3. Я знаю, я могу

4. Мои желания

5. Волшебное зеркало

6. Моя волшебная страна

7. Я нужен
	учитель

педагог-психолог

учитель-логопед

учитель ритмики

учитель музыки

	1 н. февраля

2 н. февраля

3н. февраля

4 н. февраля

1 н. марта

2 н. марта
	«Я и моё окружение»
1. Найди друга
2. Мои друзья

3. Мальчики и девочки

4. Одна команда

5. Перевоплощение
6. Танцевальный марафон
	учитель

педагог-психолог

учитель-логопед

учитель ритмики

учитель музыки


Диагностика 
Диагностика проводится  в сентябре месяце (за 1 месяц до начала занятий), в конце учебного года  (после окончания курса программы).

Для обследования детей  применяются:

1. Методика В. Г. Щур «Определение самооценки», опубликованная в книге Н. В. Краснощёковой «Диагностика и развитие личностной сферы младшего школьного возраста». Данная диагностика проводится совместно с психологом.

Цель диагностики: выявление особенностей самооценки ребёнка.

Экспериментальный материал: шесть нарисованных лесенок, состоящих из пяти ступенек.

Ход проведения исследования и последовательная оценка результатов:

Ребёнку предлагаются лесенки из пяти ступенек, где верхняя ступенька – позитивная оценка, а нижняя – негативная. Ребёнка просят отметить крестиком на каждом отрезке своё место «среди всех людей» по уровням, соответственно, «здоровья», «ума», «характера», «счастья», «красоты», «доброты».

Для младшего школьника с ЗПР  благоприятны завышенные самооценки с различных позиций по всем уровням (самый умный, самый красивый…). Низкие самооценки характеризуют наличие внутриличностных и межличностных конфликтов у ребёнка.

После выполнения первого задания ребёнку даётся следующее: он должен отметить условным обозначением (кружком, звёздочкой, крестиком другого цвета и т.п.) своё место по уровням с позиции мамы, папы, учителя, однокдассников. Если другие значимые люди (по мнению ребёнка) оценивают его так же, как он оценивает себя, или дают более высокую оценку, - ребёнок защищён психологически, эмоционально благополучен.
2. Методика «Рукавички» (Г.А. Цукерман)

         Цель диагностики: выявление умений слышать, слушать и понимать партнера, планировать и согласованно выполнять совместную деятельность, взаимно контролировать действия друг друга, уметь договариваться, вести дискуссию, правильно выражать свои мысли.

Описание задания: Детям, сидящим парами, дают по одному изображению рукавички и просят украсить их так, чтобы они составили пару, т.е. были бы одинаковыми. 

Инструкция: «Дети, перед Вами лежат две нарисованные рукавички и карандаши. Рукавички надо украсить так, чтобы получилась пара, - для этого они должны быть одинаковыми. Вы сами можете придумать узор, но сначала надо договориться между собой, какой узор рисовать, а потом приступать к рисованию». 

Материал: Каждая пара учеников получает изображение рукавиц (на правую и левую руку) и по одинаковому набору карандашей. 
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Методика проведения «Узор под диктовку»
Описание задания: двоих детей усаживают друг напротив друга за стол, перегороженный экраном (ширмой), одному дается образец узора на карточке, другому — фишки, из которых этот узор надо выложить. Первый ребенок диктует, как выкладывать узор, второй — действует по его инструкции. Ему разрешается задавать любые вопросы, но нельзя смотреть на узор. После выполнения задания дети меняются ролями, выкладывая новый узор того же уровня сложности. Для тренировки вначале детям разрешается ознакомиться с материалами и сложить один-два узора по образцу. 
Материал: набор из трех белых и трех цветных квадратных фишек (одинаковых по размеру), четыре карточки с образцами узоров.
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Инструкция: «Сейчас мы будем складывать картинки по образцу. Но делать это мы будем не как обычно, а вдвоем, под диктовку друг друга. Для этого один из Вас получит карточку с образцом узора, а другой — квадраты и заготовки для его составления. Один диктует, как надо составлять узор, другой узор выкладывает, приклеивая квадраты. Можно задавать любые вопросы, но смотреть на узор нельзя. Сначала диктует один, потом другой, - Вы поменяетесь ролями. А для начала давайте потренируемся, как надо складывать узор».
- Приклеиваем первый квадрат в первом ряду, затем второй во втором ряду, третий во втором ряду.
- Приклеиваем первый квадрат в первом ряду, затем второй в первом ряду, третий во втором ряду.
- Приклеиваем первый квадрат в первом ряду, затем второй во втором ряду, третий квадрат в первом ряду.
Условия, обеспечивающие реализацию проекта
· Информационные:
·  Интернет-ресурсы (презентации; иллюстрации, видео-записи; аудищ-записи);
·  Библиотечный фонд (книги, журналы, энциклопедии и т.д.)

· Кадровые:
·  учитель класса;
·  педагог-психолог;
·  учитель-логопед;
·  учитель музыки;
·  учитель ритмики;

·  библиотекарь;

·  учитель физической культуры.

·  Учебно-методические:
· Коррекционно-развивающие программы с использованием специального оборудования для детей и подростков: Методическое пособие / Под общ. ред. Е.Е. Чепурных. – М.; Ярославль. – Центр «Ресурс»,2002.
· Шипицына Л.М. Уроки общения для детей с нарушением интеллекта: Пособие для учителей и родителей. (Серия «Учителю коррекционной школы»). СПб.: филиал издательства «Просвещение», 2006.
· Аксёнова А. К., Якубовская Э.В. Дидактические игры на уроках русского языка во вспомогательной школе. Кн. Для учителя. – М.: Просвещение, 1987. – 176с.
· Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования / М-во образования и науки Рос. Федерации. – М.: Просвещение, 2011. 
· Технические:

· компьютер;

· проектор;

· экран;

· телевизор;

· DVD.
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